

# LA UNION REPUBLICANA

Diario de avisos y noticias

Año V

La Correspondencia Administrativa debe dirigirse al Administrador de LA UNION REPUBLICANA CONQUISTADOR 43 y 45

PRECIOS DE ABONO  
**PAGO ADELANTADO**  
1,25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar, 2,50 pesetas.  
Ejemplar suelto, 5 cénts.—Atrasado, 10 cénts.

La Correspondencia de Redaccion se dirigirá Director de LA UNION REPUBLICANA SANTACILIA 3, BAJOS NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Núm. 1340

Palma de Mallorca, MIÉRCOLES 21 Noviembre de 1900

## Talonarios

PARA LA

Lotería de Navidad

### GRANDES REBAJAS

Se hallan de venta en la IMPRENTA Y PAPELERIA de este periódico, tamaño 11 x 31, a los siguientes precios:

	Ptas.
De 100 hojas á una tinta . . . . .	1'00
» 50 » á id. id. . . . .	0'75
» 100 » á tres tintas . . . . .	1'50
» 50 » á id. id. . . . .	1'00

## Las perdices y el Sr. Gobernador

Sabemos que por cierta autoridad local y de no poco respeto, se ha ordenado la ocupación de las perdices sean ó no reclamadas cuando sean transitadas por la vía pública, no estando sus dueños provistos de la oportuna licencia especial de reclamo; partiendo del supuesto que la simple tenencia ó trasporte de ellas, constituye una infracción que la ley castiga é impone desde luego por sí y ante sí dicha Autoridad la multa que estime oportuna.

Entendemos que tal medida no puede ser acatada ni cumplida, por no sujetarse á ley, ni precepto alguno, y si bien tiene toda falta por infracción de la ley de caza el correspondiente correctivo el encargado de ello y el único competente es el juez municipal, del distrito donde se hubiese cometido. Y siendo la falta consumada de competencia de este funcionario con mayor motivo lo es las tentativas y estas nos consta que no pueden ser castigadas.

Analizando la orden al principio indicada y teniendo en cuenta lo anteriormente expresado, séanos permitido manifestar que en manera alguna estamos conforme con aquella, pues nuestra opinión se apoya en la jurisprudencia sentada por el Tribunal Supremo y ante ella las leyes vigentes.

El artículo 93 de la vigente ley del timbre del Estado de 26 Marzo del corriente año, dice que los que se valgan para cazar la perdiz, de un reclamo (no para transitar) necesitarán además una licencia expresa de 25 ptas., por cada reclamo; licencia que estará sometida á las mismas reglas que las demás de caza, uso de armas y para cazar.

Expresa y determina el artículo 95 de la mencionada ley, que los dueños ó arrendatarios de terrenos podrán cazar en ellos libremente y sin limitación alguna. Si para usar de este derecho utilizaren armas de fuego cualquiera que sea su clase, habrán de estar provistos de la correspondiente licencia de uso de armas.

Dejándose del primer artículo citado que para cazar con reclamo en terrenos que no sean propios ni arrendados, el cazador ha de estar forzosamente provisto de la oportuna licencia especial para reclamo; pero si tal ejercicio se efectúa por el propietario ó por el arrendatario, es evidente que no se necesita mas que una licencia de uso de armas apoyados en el art. 95 también citado por permitir esta real disposición cazar libremente y sin limitación alguna.

Es evidente que no habiendo ley que prohíba la circulación de reclamos, no puede impedirse su derecho tanto más cuanto que no se molesta a nadie ni afecta a la moral.

La ocupación que se haga de perdices reclamadas so pena de cometerse un atropello, debe ser de su ser reintegrado, en la tenencia de aquellos, y fundado en la ley, indemnizado por las molestias y vejaciones producidas por una orden emanada de una autoridad, pueda muy bien ser nacida de iniciativas de personas amantes por su bien y extrañas a aquella.

Dejaremos para otra ocasión, y según sea el resultado y efectos de este artículo, el proseguir comentando hechos realizados por autoridades.

Esto no obstante ha de entenderse que nosotros queremos salir de la esfera de lo legal, antes al contrario aplaudiremos toda medida por rigurosa que sea, cuando esté dictada dentro del círculo de atribuciones del funcionario que las dicte, sujeta á lo prevenido por las leyes; pero si no sucediere así, publicando órdenes que no pueden ser cumplidas por ser distinta índole y de competencia, de otra autoridad; llamamos la atención del perjudicado y á la vez indicaremos lo prevenido en el artículo 338 del Código penal para que en uso de su perfecto derecho pueda ser indemnizado de los perjuicios que pueden haberle ocasionado y castigada la autoridad por el delito cometido.

De consiguiente, cazadores prevenidos y no infringáis disposiciones, ni permitáis ser molestados por medio alguno que no sea legal.

### 25 millones de pesetas...

En la próxima reunión de las Cortes se tratará de conceder, en concepto de dote a la Princesa de Asturias, próxima a entregar su mano al Conde de Caserta, la cantidad que sirve de epígrafe a estas líneas.

¡Admirable! ¿Y por qué no?

Y tú, esquilimado productor, sigue firme en tu campo, abonado por la mas soberana indiferencia, cuando de nombrar tus representantes se trata. Ya fructificará la eficaz semilla.

Y tú, famélico obrero, no cejes en la tarea de anatematizar a los republicanos, aceptando como precepto salvador el de que debes alejarte cada vez mas de la política. Sigue, aceptando como buenos los consejos de los servidores de la monarquía; ¡parecían ideales hoy por hoy utópicos; y mientras tanto, tus sudores y tu sangre se trocaban en relucientes monedas, deslumbradoras joyas y preciosas telas para los príncipes que te desprecian, para el general que te fusila, para el obispo que te embrutece, para el ministro que te desuella.

## Jingoismo

(DE NUESTRA COLABORACION)

Mejor parece en la fuerza la moderación que la arrogancia. Por eso no me gustó el «gesto» de Chamberlain. A Inglaterra sí. El cuerpo electoral, dando el triunfo a los conservadores, sancionó la política imperialista. No son ya cuatro negociantes de la «City» es la Gran Bretaña la que arroja la máscara y se lía la manta a la cabeza. ¡Ay de los débiles! Gladstone está bien muerto. El ideal justo y humanitario del «great old man» yace con él en el sepulcro. No se trata del capricho de un tirano; el que ha hablado es un pueblo libre. El Reino Unido ha proclamado solemnemente, por boca de sus electores, que aprueba en todas sus partes la grande infamia del Transvaal. Jhon Bull ¡cosa extraña! está borracho. Su asombrosa prosperidad, su insolente fortuna se le han subido a la cabeza. No hay «whiskey» más embriagador. En su desvanecimiento olvida ya hasta su gazmoñería puritana. Lucrecia dentro, Mesalina fuera, Inglaterra había observado hasta aquí una rígida moral para uso interno, una ética severa para andar por casa. Esto toca a su fin. La licencia, el desenfreno de las relaciones internacionales comienza á trascender al «home» de la Albión ex-périda. La austera Britania premia la apostasía en la

persona de Chamberlain como pudiera hacerlo la España de la restauración. Las más graves acusaciones de conclusión no han logrado conmover a la opinión pública. La condición de estadista no será allí en lo sucesivo, como lo ha sido en otros tiempos, inseparable de la cualidad de «gentleman». Políticos aventureros son alzados sobre el pavés. Salisbury y Chamberlain entronizan en la administración pública sus dinastías, ni más ni menos que un Sagasta ó un Silvela. ¡De tal suerte han deslumbrado a los britanos los triunfos de su «gloriosa» campaña en el Africa del Sur!

Con más leve ocasión todavía andan alborotados en América sus primos hermanos. La fácil victoria que les procuró la ineptia de nuestros gobiernos ha vuelto locos a los yanquis. Ya se figuran que el mundo es suyo. La manía de las grandezas ha hecho presa en la «Yanquilandia». ¡Adiós tradiciones de justicia y de paz! ¡Adiós política honrada de Washington y Lincoln! El triunfo de Mac-Kinley es el triunfo del imperialismo, y tanto quiere decir como la proclamación de la ley marcial en las relaciones internacionales. Los sajones se arman en corso. El candidato de los «trusts» será digno émulo y compadre del amigo de Cecil Rhodes. Así se apresta el pueblo americano al porvenir, sancionando lo pasado. Para aquellos puritanos, metodistas y cuáqueros, el robo de las Filipinas fué un acto lícito y honesto. Como la gloria les cojeaban de nuevas esos mercaderes no guardan en ella medida. La ocupación de Santiago de Cuba les parece una hazaña digna de tanta admiración como las conquistas de Alejandro. Sampson fué un Duguay Trouin destruyendo, con fuerzas decuples, nuestra mal aventurada escuadra. Dewey fué un Nelson cañoneando a mansalva desde sus acorazados nuestros viejos barcos de madera. Es preciso no dejar que tales laureles se marchiten. El entusiasmo se desborda en Chicago al recuerdo de heroísmos tamaños. La plebe de Washington se siente Augusta. ¡Qué

hacer una revelación importante, dijo Florina muy sorprendida.

—Si, señorita, pues á esta hora Agricol ignora la horrible desgracia que ha herido á la señorita de Cardoville.

—Es muy posible... pues este acceso de locura se ha declarado, ay! de una manera tan repentina, dijo Florina bajando los ojos, que nadie podía preverlo.

—Es preciso que haya sido así, contestó la corcobada, pues cuando Agricol vió á la señorita de Cardoville por la primera vez... volgió admirado de su gracia, de su delicadeza, y de su bondad.

—Como todos los que se acercan á mi ama... dijo triste mente Florina.

—Esta mañana, añadió la corcobada, cuando me presenté en casa del padre de Agricol, después de haber recibido su encargo, ya había salido; pues está lleno de grandes inquietudes... pero la carta de mi hermano adoptivo me ha parecido tan apremiante, y debe ser de un interés tan poderoso para la señorita de Cardoville, que se ha manifestado llena de generosidad para él... que ha venido.

—Desgraciadamente señorita, no está aquí, ya lo sabeis.

—¿Pero no hay nadie de su familia á quien pueda, sino hablar, al menos hacerle saber por vos, señorita, que Agricol desea que sepa cosas muy interesantes?

—Esto es extraño... añadió Florina reflexionando y sin contestar á la corcobada; en seguida volviéndose hacia ella: ¿Y vos ignorais absolutamente el objeto de esas revelaciones?

—Absolutamente, señorita; pero conozco á Agricol: es el honor y la lealtad personificadas; tiene un juicio muy exacto, muy recto; se puede creer lo que él afirma... Además, ¿qué interés tendría?...

las piezas de género estaban ya entregadas, y la joven costurera no podía esperar tener trabajo antes de quince días, aún accediendo a aquella reducción en el precio. Pueden concebirse las angustias de la pobre joven; pues en presencia de una parada forzada, era preciso mendigar, morir de hambre ó robar.

Por lo que respecta á su visita al pabellón de la calle de Babilonia se explicará ahora mismo.

La corcobada, llamó con timidez á la puertecita, y pocos momentos después vino á abrirla Florina.

La doncella no estaba ya vestida según el gusto encantador de Adriana; todo al contrario, se hallaba vestida con una afectación de suma sencillez, tenía un vestido alto de color oscuro, bastante ancho para ocultar la esbelta elegancia de su talle; sus trenzas de cabellos, de un negro de azabache apenas se distinguían bajo la chata guarnición de un gorrito blanco almidonado, bastante parecido al tocado de las religiosas; pero apesar de aquel vestido tan modesto, el semblante moreno y pálido de Florina parecía siempre admirablemente hermoso.

Ya se ha dicho: colocada por un pasado criminal bajo la dependencia absoluta de Rodin, y de M. d'Aigrigny, Florina le había servido hasta entonces de espía al lado de Adriana, á pesar de las muestras de confianza y de bondad de que esta la colmaba. No estaba completamente pervertida; así es que experimentaba muchas veces dolorosos, pero vanos remordimientos, pensando en el papel infame que la obligaban á hacer al lado de su ama.

Al ver á la corcobada, á quien reconoció, Florina le había dicho la víspera el arresto de Agricol y el repentino acceso de locura de la señorita de Cardoville retrocedió un paso, pues la fisonomía de la joven costurera le inspiraba interés y compasión. Con efecto,

no harán los archimillonarios neoyorkinos cuyo es el triunfo presidencial de Mac-Kinley, por renovar esos laureos y más si al atractivo de la gloria se une para ellos el estímulo del provecho!

Guillermo II es en Alemania el primero de los jingoes. Soldado, arquitecto, pintor, escultor, músico, poeta, es soberano enciclopédico, verdadero prodigio de la naturaleza, es además orador de punta. Solo que sus discursos versan todos sobre un mismo tema. Sea que envíe sus tropas a China excitándolas al exterminio, ó que inaugure un monumento consagrado a recordar la majestad del genio romano, la grandeza de Alemania es su constante preocupación. Grandeza, entiéndase bien, no de la Alemania de Fichte y de Kant, sino de la de Moltke y Bismarck. Grandeza material, pagana, de imperio y de dominación, tal como puede concebirse un Hohenzollern. Que ningún chino ose mirar a un alemán de aquí a mil años cara a cara. Que la condición de ciudadano germánico llegue a ser tan gloriosa como lo fué la del «cives romani» en la antigüedad. A esta especie de ideal, si es lícito llamarle así, ha sacrificado la Alemania moderna su libertad política. También allí la fuerza ha obtenido el derecho, según la máxima bismarckiana. La que fué patria de arte, ciencia y filosofía, asombra al mundo con el extraño contraste del intelectualismo más refinado con una organización política casi medioeval. El imperio germánico hijo de la fuerza ensa a ejercer la fuerza. No es por su gusto si la paz reina aun en Europa.

El mal en Francia reviste caracteres más graves, sino para la humanidad, seguramente para la patria. Es una fatalidad de la gente latina la discordia entre los amigos. Un partido enemigo de las instituciones pretende ejercer en Francia el monopolio de la fuerza y de la patria. Se llaman «nacionalistas» ó patriotas por antonomasia. Bajo ese nombre pretencioso se ha formado una monstruosa coalición de reaccionarios de todas clases y colores, bonapartistas, orleanistas, legitimistas, ultramontanos, todos los caídos, todos los fracasados, todos los «ratés» de la política francesa. En el fondo son los eternos echadizos de la reacción, los factos del clericalismo. La mano oculta de Rodin tira del bramante que los mueve. Por la inepta y brutal campaña antisemita aseman la creja levítica. Hablan de una monserga que llaman ellos revisión, recordando sin duda el origen plebisicario de las tiranías napoleónicas. Algunos que se dicen radicales, ó locos ó malvados, se prestan a hacerles el juego. Su medio de acción consiste en envenenarlo todo. Si un mentecato se presenta con humos de dictador, allí están ellos para jalarle queriendo hacer

pasar la virgen espada del héroe presunto por la espada de Napoleón. Cuando los escándalos del Panamá, allí están ellos para patear en el lodo manchando todas las reputaciones, salpicando todas las fuentes. Si un capitán judío es acusado de traición, allí están ellos para sostener la calumnia aun en frente de la evidencia, para ofrecerse como los sumos sacerdotes del patriotismo y los celos mantenedores del honor y los prestigios del ejército. Halagan así las pasiones del militarismo mientras seducen al vulgo con el eterno sueño de la suspirada revancha. Y el fin de todos esos manejos é intrigas no es otro que dar en tierra con la República que ha redimido a la Francia caída y restablecer en su lugar los poderes personales que la llevaron a Sedán.

En España es peor todavía. ¿Cómo no? En esta tierra de los laureos marchitos y de las glorias muertas toda el alma nacional se ha concentrado en los recuerdos. El patriotismo es una añoranza. La España del pasado lo llena todo, en la del porvenir nadie piensa. Aquí hay un nacionalismo que no intriga, que no se agita, que no conspira, sino que domina y gobierna. Nuestro patriotismo trasciende a rancío. Para ser español neto hay que comulgar todas las semanas, admirar a Felipe II, echar de menos la Inquisición, gustar del garbazo, ir a toros, usar navaja y cantarse por lo flamenco. El leer no es castigo. El aseó es sospechoso de extranjerismo. Pensar por cuenta propia es delito de alta traición. Una patriotería viciosa obligó a gobiernos pusilánimes, temerosos de perder la breva, a llevarnos al desastre. De aquella lección burlesca que sufrimos por pobres, por ignorantes y por corrompidos, el espíritu nacional ha sacado en consecuencia que nos conviene corregirnos, empobrecernos y embutecernos más todavía. De aquí la reacción levítica, secundada por el imperio del sable. En España los muertos vuelven; testigos el bispo, el chafarote y la boina. Retrogradar es nuestro tema. El canchalejo sería nuestro símbolo si el toro no tuviese derecho preferente para sustituir al león en nuestros blasones.

Esto es hoy donde quiera el patriotismo para los «ultras» que se tienen por depositarios únicos del fuego sagrado. Insolencia en las naciones que triunfan, discordia en los pueblos que declinan, ideal en todos de violencia y dominación. No podía el amor patrio eximirse de la suerte común a todos los grandes sentimientos, transformados en sonoros nombres, religión, derecho, orden, libertad. Está en la índole de los humanos el profanarlo todo. Mas bellos son sus dichos cuantos son sus hechos más feos. A la humanidad en conjunto puede aplicarse lo que se dice de algunos de sus miembros; no tie-

ne palabra mala, ni obra buena. Patriotismo contra la razón, patriotismo contra la justicia, patriotismo contra la humanidad, patriotismo contra la civilización, patriotismo contra la patria... Habría para renegar del patriotismo, habría para comulgar con los que afirman que el amor de la patria es sentimiento arcaico, contrario a todo ideal de bien y de progreso, si, según es costumbre en muchos, juzgáramos de las cosas no por lo que ellas son en sí, sino por el abuso que de ellas se hace.

ALFREDO CALDERÓN.

NOTAS POLÍTICAS

Preparativos para un...

El ministro de la Gobernación cree que no habrá aplazamiento para el matrimonio del conde de Caserta, y dice que este enlace es cuestión de familia y de las altas instituciones.

En esto se equivoca el Sr. Ugarte, es cuestión de todo el país.

Este no se fijaría en ello, si la princesa hiciera renuncia a sus derechos, que pueden hacer de su futuro esposo rey-consorte. Y hasta miraría con simpatía el matrimonio, toda vez que dicen que es cuestión de amor.

Pero el país no está para sensiblerías que le pueden costar muy caras. Este matrimonio nos interesa a todos, hasta a los republicanos, por las consecuencias que pueden tener.

Bastante absolutismo disfrazado tenemos; no vayamos a buscar el absolutismo a cara descubierta.

Al decir de la prensa alemana, la hostilidad contra Inglaterra aumenta de manera considerable en la Colonia del Cabo. Añade que es preciso hacer grandes sacrificios de hombres y dinero para poner fin a la guerra del Transvaal y del Orange.

La «Gaceta de Voss», hablando de la conducta de lord Roberts, se expresa en estos términos: «Los procedimientos bárbaros y crueles del generalísimo, violando todas las leyes de la guerra, merecen el anatema del universo civilizado; pero dichos procedimientos, lejos de producir efecto alguno, contribuyen a avivar la guerra contra los ingleses.»

Ministro preocupado

Dice el «Heraldo» que los que visitan el ministerio de la Gobernación encuentran al señor J. Ugarte muy preocupado por lo que puede llegar a ocurrirle al Gobierno cuando se abran las Cortes.

Teme que su existencia ministerial sea muy

corta. Confiesa que hay diputados ministeriales descontentos.

¡Valganos Dios, con el Sr. Ugarte!

Por muy corta que llegue a ser su existencia ministerial bien puede darse por contento, porque nada pudo imaginarse jamás que fuese ni siquiera venticuatro horas ministro.

El puesto que ocupa, que ya le venía ancho a Dato, a él le viene como un traje del gigante Aguilera al diminuto Castellano.

Puede bailar dentro de él.

A patria chica, alma grande

He aquí unas hermosas frases que dirigió el Dr. Cajal en el banquete que se celebró en honor suyo, a la juventud escolar.

«Jóvenes, a patria chica, alma grande. Tenéis que dilatar la geografía moral é intelectual de España.»

«Esa es una hermosa misión que cumplir, pero nos tememos que la juventud actual, comida de frailes y jesuitas, tenga el alma a la altura de la patria, y no dilate la geografía moral é intelectual más allá de las Américas, el Maestrazgo y la alta montaña de Cataluña.»

¡Ojalá nos equivocásemos!

Arreglos parroquiales

Hasta ahora creíamos que los arreglos parroquiales correspondían a los obispos de las diócesis; pero desde ayer nos han probado los ministros de la Corona, que es privativo este arreglo de los consejeros responsables.

En efecto. La Iglesia la han llevado a la Mesa del Congreso, y las parroquias de San Luis y San Simón, al mismo sitio.

¿Qué profanación!

Al pobre y al contribuyente

He aquí cómo se gasta el dinero que sacan al pobre y al contribuyente los paternales gobiernos que usamos en estos tiempos.

Table with financial data: Casa real 9.250.000-00, Deuda pública 418.557.137-96, Clases pasivas 71.675.839-00, Obligaciones eclesiásticas 140.855.182-12, Guerra 165.974.330-65, Marina 25.002.973-19, Total 751.315.512-92

Y todo el presupuesto de gastos de la nación importa 905 millones 451.827 pesetas!

De lo que resulta que los reyes, los tenedores de papel, los pensionistas, los militares y los curas se llevan 731 millones, cuatro quintas partes del presupuesto, quedando sólo 174 millones para lujos superfluos y necesidades de poca importancia, como son: administración de justicia, penales, servicio consular y diplomático, administración fiscal, Beneficencia, Sanidad, Correos y Telégrafos, Industria y Comercio, Obras públicas, Escuelas, Institutos y Universidades; todas esas bicocas inventadas por la civilización que distinguen a los pueblos europeos de esas tribus africanas, donde lo mejor se lo comen el rey, el guerrero y el mago encargado de atontar con sus sortilegios a la crédula turba.

La Hacienda monárquica es una criba, cuyos agujeros grandes corresponden a las bocas de las instituciones más inútiles.

NUEVO CENTRO DE ANUNCIOS

GUILLERMO FERRER. Calle de la Luz, 21. En este Nuevo Centro de Anuncios encontrarán los Sres. Anunciantes una gran ventaja sobre los otros por ser los precios baratísimos y por la prontitud con que serán atendidos los que deseen anunciarse.

NOTA.—No descuidarse de visitar dicho Nuevo Centro de Anuncios por ser la casa que da mejores garantías a los Sres. Anunciantes por los Anuncios, Reclamos y todo cuanto convenga a los mismos.

Además dicho Centro se encarga de toda clase de encargos que puedan convenir a los señores Anunciantes, los cuales se cumplirán con prontitud y esmero.

la noticia de una parada forzada, en medio de unas circunstancias tan penosas, fué un golpe terrible para la jóven costurera, señales de recientes lágrimas surcaban sus mejillas; sus facciones manifestaban sin que ella lo supiera, una profunda desolación, y parecía tan acabada, tan débil, tan agotada, que Florina se adelantó con prontitud hacia ella, le ofreció su brazo, y le dijo con bondad sosteniéndola:

—Entrad, señorita; entrad... Descansad un momento, pues estais muy pálida... y tenéis la apariencia de estar muy fatigada y de sufrir mucho.

Al decir esto, introdujo Florina a la corcobada en un pequeño vestíbulo con chimenea, alfombrado, y la hizo sentar junto a un buen fuego en un sillón de tapicería; Georgeta y Hobe habían sido despedidas, y hasta entonces había quedado sola Florina siendo la guardiana del pabellón.

Así que se sentó la corcobada, le dijo Florina con interés:

—Señorita, ¿no queréis tomar nada? un poco de agua con azúcar, agua caliente ó flor de naranjas?

—Os lo agradezco, señorita, contestó la corcobada con emoción, pues la menor prueba de benevolencia la llenaba de gratitud; en seguida vió con dulce sorpresa que sus pobres vestidos no eran un motivo de desvío ó de desden para la pobre Florina.

—No necesito más que un poco de descanso, porque voy de muy lejos, respondió, y si me lo permitis...

—Descansad todo el tiempo que gustéis, señorita; estoy sola en este pabellón desde la partida de mi pobre ama. Al decir esto Florina se avergonzó y suspiró. Así no es inmodesto por nada... acercaos al fuego... os lo suplico... mirad... ¿veis aquí... estais mejor... Dios mío, que malos tenéis los pies... Ponedlos... sobre este taburete.

El cordial recibimiento de Florina, su hermoso semblante, la gracia de sus modales, que no eran los de una doncella vulgar, admiraron vivamente a la corcobada, sensible más que nadie, a pesar de su humilde condición, a todo lo que era afectuoso, delicado y distinguido; así es que cediendo a aquel atractivo la jóven costurera, regularmente de una sensibilidad inquieta y de una sombra tímida, casi se sintió llena de confianza con Florina.

—Cuán buena sois, señorita! le dijo con tono penetrante, me confundís con vuestros cuidados.

—Os aseguro, señorita, que quisiera hacer por vos algo más que ofrecer os un sitio junto a esta chimenea... tenéis la apariencia tan dulce, tan interesante!

—Ah! señorita... cuánto bien causa el calentarse a un buen fuego! dijo sencillamente la corcobada, y casi a su pesar. En seguida temiendo, tan excesiva era su delicadeza, que no la creyesen capaz, prolongando su visita de abusar de la hospitalidad añadió:

—Mirad, señorita, porque vuelvo aquí... Ayer me hicisteis saber que un jóven herrero, llamado Agricol Baudoin, había sido preso en este pabellón...

—Ay! señorita, y precisamente en el momento en que mi pobre ama se ocupaba en dar los pasos para socorrerlo...

—M. Agricol... yo soy su hermana adoptiva, añadió la corcobada ruborizándose ligeramente; me escribió ayer noche desde su prisión... me suplicaba dijera a su padre que viniera aquí lo más pronto posible, a fin de advertir a la señorita de Cardoville, que tenía cosas muy importantes que comunicarle... ó a la persona que le enviessen... pero que no se atreviera a confiarle a una carta, ignorando si la correspondencia de los presos sería leída por el director de la prisión.

—Cómo! ¿es a mi ama a quien M. Agricol quiere

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalescencias, dispepsias (po-reza de digerir), raquitismo, decrecimiento defectuoso, y demás afecciones que reconocen por causa un estado de debilidad general, se curan pronto tomando el acrelitado

# ELIXIR CALLOL

APROBADO POR LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA Y CIRUJIA DE BARCELONA

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, Farmacia Callol, Diputación 339, Barcelona, y en todas las buenas Farmacias de España y América.

## NOTICIAS

Hemos recibido una muy cortés y bien escrita carta del señor gobernador civil, en la que le extraña que no hayamos desmentido el «bando» que publicamos.

No creíamos que tuviese tanta trascendencia el desmentir un documento que creíamos inverosímil, y que no tenía mas objeto que satirizar un sistema de gobierno que ha implantado, de buena fé, el señor Sereix pero que es del siglo XVIII.

No tenemos inconveniente, pues, en decir que el bando publicado, no es del señor Sereix, sino una broma de buen género que, no podía traer perjuicios á nadie. ¡Ojalá todas las malas leyes tuviesen las consecuencias del bando de LA UNION REPUBLICANA!

Ayer, á la hora indicada, fué conducido á su última morada el cadáver del encantador y precioso niño Miguel Serra Horrach, hijo de nuestro muy estimado amigo y correligionario don Jaime Serra y Sailleras.

El numeroso y distinguido séquito que acudió al entierro del niño del Sr. Serra, fué una fiel demostración de las muchas simpatías que en Palma viene gozando nuestro muy querido amigo.

El niño Serra y Horrach baja al sepulcro á la temprana edad de 9 años, dejando en el mayor desconsuelo á sus amantísimos padres por tan irreparable pérdida.

La redacción de este periódico envía su más sentido pésame al Sr. Serra y su esposa (hija de nuestro muy querido y entusiasta correligionario don Bartolomé Horrach, cuya memoria será imperecedera para nosotros), deseándoles toda clase de consuelos y resignación para sobrellevar la irreparable pérdida del idolatrado hijo Miguelito.

Ayer un individuo de oficio mozo de cordel tuvo la desgracia de caerse desde la cubierta á la escotilla del vapor «Bellver».

Inmediatamente fué llamado el médico señor Berga quien prestó los auxilios de primera necesidad y ordenado fuese conducido al Hospital Provincial, en donde falleció al cabo de muy poco tiempo de ocurrido el suceso.

El juez de marina instruye la correspondiente sumaria.

Cortamos de un periódico de Madrid las siguientes líneas:

«Pidió un muchacho asilado en Palma de Mallorca un poco de sopa mas que la que le dieron, á pretexto del que tenía hambre; se la negó la monja maltratándole de paso, y el día siguiente, domingo, lo tuvieron encerrado en el calabozo, lugar infecto é impropio para seres humanos.»

También fué exigencia la del chico. ¿Con qué se alimentarian los cerdos en la Viñaza y las aves de corral que cuida cierto funcionario, si toda la sopa, y todo el pan, y todos los guisos del establecimiento se los embaulasen los asilados?

Los animales son tan gratos á los ojos de Dios, como cualquier monja, cualquier director de hospital, ó cualquier diputado provincial.

Ayer cerca las cuatro de la tarde ocurrió una sensible desgracia en la calle de Botones.

Se hundió el andamio de una casa en construcción, cayendo á la calle tres hombres que se hallaban sobre el mismo y cogiendo debajo á un guardia municipal.

El andamio tenía una altura de cinco metros y los albañiles estaban ocupados en elevarlo algunos metros mas. Ocupados en esta operación ocurrió de pronto el desprendimiento de algunos tabloncillos, derumbándose después los restantes y con ellos los tres hombres que se hallaban sobre el andamio.

De ellos el maestro resultó ileso pero los otros dos Antonio Sales, Cañellas y Guillermo Gayá sufrieron heridas, teniendo que ser trasladados á la casa de socorro, en donde les asistieron el médico señor Oiver y el farmacéutico señor L'ompart.

Además de considerables heridas y contusiones, sufrieron: el primero una congestión cerebral espinal y el segundo la dislocación de un tobillo.

El guardia municipal sufrió contusiones y rozaduras en la espalda y en el brazo izquierdo.

En la camilla de la casa de socorro fué condu-

cido el primero á su domicilio en la plaza de Coll, y el segundo en carruaje á Son Sardina.

Contra lo que estos días se habla dicho, el jefe de los romeristas palmasinos Sr. Cuschieri, ha manifestado no ser exacto que salga para Madrid.

Según telegrama recibido en esta capital, se sabe que el Sr. Conde de Sallent se pondrá á las órdenes de la Comisión, cuando ésta llegue á Madrid.

La Comisión que componen los señores Rosselló, Lladó, Píñás y Martí, han acudido á despedirse del Sr. Capitán General y del señor Gobernador, cuyas superiores autoridades ofrecieron á la Comisión, toda su influencia á favor de los asuntos que van á gestionar en Madrid.

Dice uno de nuestros colegas: «Varios vecinos de los pocos que cuenta la calle del Pino han expuesto justas quejas por llevar cuatro días sin que en dicha calle se encienda el alumbrado público.»

Es de esperar se remedie esta falta. Por nuestra parte, hacemos igual observación, para que se encienda el alumbrado público de la calle de Búrgos, lo que seguramente hace mes y medio que está completamente á oscuras, conforme varias veces nos hemos ocupado de ello, sin que por el presente hayamos sido atendidos.

Ayer el inspector de policía señor Torres detuvo á un sujeto partidario de lo ageno que había hurtado un reloj de plata.

Reloj y ratero fueron detenidos y puestos á disposición del Sr. Juez de instrucción de este partido.

La mayoría de los albañiles que trabajan en esta ciudad y sus arrabales, ayer tarde dejaron su trabajo para acudir al muelle á despedirse de la Comisión que, del seno del Ayuntamiento pasa á Madrid, para alcanzar la aprobación del plano de ensanche y la autorización del derribo de las murallas.

Al dirigirse al muelle, se enteraron de que el vapor «Bellver», en cuyo buque debía embarcar la Comisión, había suspendido su salida á causa del mal tiempo reinante, en vista de lo cual se presentaron en la Casa Consistorial, haciendo constar sus deseos de tributar su aplauso á la Comisión, y alentarla para el logro de los fines que le llevan á la Corte, después de lo cual se personaron en la redacción de este periódico, suplicándonos hiciéramos constar que hoy no podrán acudir al muelle, á fin de no perder dos jornales, lo que nos complacemos en manifestar.

Digno de todo encomio, y el mayor aplauso merecen los dos compañías de vapores de Mallorca, por su desinteresada conducta y noble proceder, por cuyo motivo les felicitamos sinceramente.

«La Unión Comercial», a cuya compañía pertenece el vapor «Mallorca», ha ofrecido pasaje gratuito á la Comisión que del Ayuntamiento marcha a Madrid, cuyo ofrecimiento no ha podido aceptarse, por haberse tomado ya los pasajes en la «La Islaña Marítima» que, los ha despachado también gratuitamente.

La Comisión—según tenemos entendido—á su regreso piensa aceptar el ofrecimiento hecho por «La Unión Comercial», para que ésta no pueda creerse desairada.

¡Bien por «La Islaña Marítima», bien por la «Unión Comercial»!

Nos consta que el «Colegio Médico-Farmacéutico» de esta capital, ha enviado atento oficio al Sr. Alcalde de Palma, participándole que, por unanimidad de los señores que forman aquella científica Asociación, se acordó adherirse á la Comisión que del Ayuntamiento pasa á Madrid para conseguir la aprobación del plano de ensanche y el derribo de las murallas de esta ciudad.

Bien por el «Colegio Médico-Farmacéutico».

El «Colegio Médico-Farmacéutico» celebrará sesión científica el día 23 del corriente mes á las seis de la tarde, en la que disertará D. Bernardo Riera sobre el tema «Impresiones sobre la cirugía en Valencia».

Una comisión de huelguistas nos suplica la inserción del siguiente aviso:

## A los trabajadores

Estando en huelga los trabajadores de la fábrica de D. Martín Barceló por haberla este señor provocada, se suplica a los trabajadores que no vayan á ocupar los puestos de los huelguistas si no quieren ser considerados como traidores á la Santa causa del trabajo.

Palma 20 Noviembre 1900.

LA COMISION.

## JAQUECA

No hay nada que pueda combatir la jaqueca logrando un alivio inmediato y tan seguro como son los cachets anti-jaqueca J. Serra, Depósito: Farmacia Central, Jaime II 21.

## TEATRALIA

El estreno de «Manón Lescaut» verificado ayer noche en el Teatro Principal, fué un éxito franco y espontáneo.

Para juzgar la obra es necesario estar «empapados». Vale muchísimo. Todo nuevo; impresiones sublimes y una música preciosa que llega á subyugar.

Reciban por de pronto nuestras felicitaciones y aplausos sinceros, todos los artistas intérpretes de la obra.

Entre frenéticos aplausos tuvo que repetirse la romanza del «Sueño» cantada magistralmente por el Sr. Iribarne (Di Grioux) y los «couplets» del tercer acto de Manón (Srita. De Roma).

No pasó desapercibido el segundo «entré» de los bailables ejecutado por el violín concertino Sr. Sala, que fué calurosamente aplaudido.

En resumen «Manón» es una de las obras que duran en los carteles. Un poco de descauso para los artistas (intérpretes) y al verificarse la «reprisse», el éxito irá en aumento.

N. B.—La misse en scene habla muy alto en favor del Sr. Zrazzi.

R. SZUR.

## TELEGRAMAS

MADRID 20.

### Lo que dice «La Correspondencia»

«La Correspondencia» dice que han corrido rumores de aplazamiento del enlace de la princesa de Asturias; pero que a última hora de la tarde ha hablado con persona que por su posición está bien enterada, y ha manifestado que no hay nada de semejante aplazamiento. Este suelto lo publican hoy casi en la misma forma todos los periódicos.

También dice «La Correspondencia» que la noticia mas comentada durante el día de hoy ha sido la visita hecha á Palacio por el señor Sagasta. Ha ofrecido sus respetos á la madre de la regente y ha conferenciado también con ésta. El señor Sagasta ha manifestado que esta visita es la que había de haber hecho inmediatamente después de su llegada. Ha declarado que no ha tenido dicha visita importancia alguna política y que se ha prolongado mucho rato su estancia en Palacio porque, además de la archiduquesa y de la regente, visitó á la princesa y á las infantas. Ha ido hoy á Palacio, porque siendo pasado mañana el santo de la infanta Isabel y de la archiduquesa, quería felicitarlas con antelación.

Otro suelto de «La Correspondencia» dice que persona íntima y autorizada por el general Weyler le ha hecho las siguientes declaraciones sobre la «interview» de «Le Figaro». (Quizás sea esta persona el general Azcárraga, que ha hablado de esto á los periodistas.) Al general Weyler le ha sorprendido mucho la publicación de esta «interview». Le presentaron hace unos días á un periodista francés en una tertulia de amigos en la que se habló de todo, pero en el terreno puramente confidencial. En efecto, el general Weyler vertió algunos de los conceptos que se le atribuyen, siendo otros inexactos en la forma. El general habló sin sospechar que nada de lo que hablaba se debía dar á la publicidad. La cosa tiene gracia. Presentarle á un corresponsal extranjero y suponer que no había de publicar lo que dijera. El general Weyler no asiste á reuniones políticas ni ha autorizado á nadie para que publique sus «interviews». Y si solo autoriza aquellas de las que él lee las cuartillas, antes de publicarlas, si están conformes con lo que ha expresado. Tampoco piensa

concurrir á las sesiones del Senado, a menos que se trate de cuestiones que afecten á su honor personal. El general Weyler solo anhela la prosperidad de la patria, del ejército y de las instituciones.

### Proceso ruidoso

Viena.—Telegrafian de Bucharest dando detalles del proceso instruido por asesinato de Mikhaileani.

Continuó el interrogatorio de los acusados.

Bogdanow negó haber hablado con Sarfow de un complot contra el Rey Carlos.

De lo que se dice que habló durante la instrucción fué de que el juez le había pegado.

El presidente advierte que el procesado Bogdanow le declaró á él en persona que desde el 18 de Diciembre de 1899 en adelante el Rey estaba constantemente perseguido por Pop, Arsow, Bosniakow y Dumbovitzon.

Estas manifestaciones producen viva sensación.

Se procedió, acto seguido, á la lectura del sumario y á la confrontación de los acusados, que todos hicieron á la sazón confesiones, que ahora desmienten.

Después empezó el examen de testigos. Después del atentado contra el Emperador de Alemania.

Berlin.—Los periódicos dicen que la mujer Schnajka, que lanzó el hacha contra el carruaje del Emperador Guillermo, de cuarenta y un años de edad, es soltera, débil de espíritu y enferma del delirio de persecución.

Esta mujer vivía desde hace algunas semanas en un alojamiento miserable, de donde iba a ser expulsada por falta de pago.

Parece que la demente está sometida á proceso por diferentes causas.

El Emperador ha rogado á las autoridades que no den importancia al incidente de Breslau, por tratarse sencillamente de un acto de demencia.

Las últimas noticias confirman que Schnajka padece delirio de persecución. Se sabe antes había querido agredir, también con hacha, á un abogado, del cual pensaba querellarse por ciertos actos que le habían perjudicado.

El atentado contra el Kaiser y la prensa francesa.

París.—Hasta periódicos de reconocida moderación en sus juicios, como «Le Matin», hablando del atentado contra el Emperador de Alemania, advierten que no puede apreciarse exactamente el carácter del suceso.

Los periódicos revolucionarios dicen que es un nuevo reclamo del Barnum Guillermo.

La venta de condecoraciones.—Lo que dicen algunos periódicos.

París.—La Prensa comenta hoy el asunto de la venta de condecoraciones, en el cual se ha atribuido importante intervención al señor Juan Decrais.

«Le Figaro» manifiesta que dicho señor está resuelto á confundir á sus calumniadores por cuantos medios estén á su alcance.

«Le Voltaire» afirma que esta cuestión acabará en la Audiencia.

En opinión de «La Petite République» y «Le Matin», las calumnias propaladas contra Juan Decrais son puramente una maniobra de partido, y lo que ha querido es anularle como político.

### Elogios de Sánchez Toca

París.—La Prensa de esta capital, a la vez que pide que se castigue el abandono de las Compañías ferroviarias, elogia los propósitos del ministro español Sr. Sanchez Toca.

«L'Aurore» los comenta y al aplaudirlos, dice: «¿Cuándo tendremos en Obras públicas un ministro como el español?».

## Emigración al Brasil

Se hace saber á los que deseen emigrar, que los embarques en los vapores de la «Ligue Brasileira» quedarán reanudados en la segunda quincena del corriente mes ó primera decena de diciembre próximo. Para informes dirigirse calles del Moral 29 y Escuelas 3.

## Dinero á préstamo

Sobre fincas en 1.ª Hipoteca al 4 y 5 por 100 anual.

Compra y venta de fincas.

Informarán: CENTRO DE ANUNCIOS, calle de la Luz, núm. 21, Palma.

